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شمع اگر زان لب خندان به زبان لافی زد

پیش عشاق تو شب‌ها به غرامت برخاست

خبری که این روزها خیلی‌ها منتظرش هستند، این است که 
ثبت‌نام اربعین 1402به‌زودی از سوی سازمان حج و زیارت 
به‌عنوان متولی ثبت‌نام و اعزام زائران اربعین آغاز می‌شود. 
سرپرست معاونت عتبات سازمان حج و زیارت گفته که 
امسال پیش‌ثبت‌نام اربعین نداریم و یکی از شروط تشرف به 
زیارت اربعین، ثبت‌نام در سامانه سماح است که فعلا در حال 
به‌روزرسانی است و در روزهای آینده ثبت‌نام از متقاضیان 
زیارت اربعین در این سامانه انجام می‌شود. در سامانه سماح، 
زائران زمان رفت و بازگشت، وسیله پیشنهادی برای تشرف 
به این سفر و حتی مرز خروجی را هم مشخص می‌کنند تا 
امکانات لازم براساس زمانبندی‌ها در اختیارشان قرار بگیرد 
و کمیته‌های ستاد مرکزی اربعین بهتر بتوانند برنامه‌ریزی 
کنند. امسال تشرف بیش از 3میلیون زائر ایرانی به حماسه 
اربعین پیش‌بینی شده است. همچنین با مذاکرات صورت 
گرفته با طرف عراقی، آنها به جای برگه ویژه اربعین، گذرنامه 
ویژه اربعین را مورد پذیرش قرار دادند. این گذرنامه که هزینه 
صدور آن ۵۰ هزار تومان اعلام شده، فقط برای ایام اربعین 

بین ایران و عراق معتبر است.

وقتی خیلی غمگین هستید، 
چه کار می‌کنید؟ به دوست، به 
کتاب، به فیلم، به نوشتن، به اتاقی تاریک و تنها، به خیابان 
و... به کجا پناه می‌برید؟ وقتی بغض تا آستانه چشم‌های شما 
بالا آمده، کجا آن را می‌شکنید؟ در اسکله قناری در شهر 
لندن، پایتخت انگلیس قرار است اتاقک‌هایی برای شکستن 

بغض و سپس کسب آرامش برپا شود.
ایده ساخت اتاقک‌ها یا کیوسک‌های تنهایی و آرامش، پس 
از مرگ مادر، خواهر و شوهر خواهرش در سقوط هلی‌کوپتر 
در سال 2011میلادی و مرگ پدر ناشی از سرطان، به فکر 
»‌آنی نیکلسون« رسید. علاوه براین بحران‌های باقیمانده 
از همه‌گیری کرونا مانند مشکلات اقتصادی و افسردگی 
مردم، بحران‌های آب‌ و هوایی و... دلایل دیگری برای شروع 

ساخت اتاقک‌ها بود.
این اتاقک‌ها هرکدام 67کیلوگرم وزن دارند. بعضی از این 
اتاقک‌ها قرار است به اتاقک‌های فروش زیورآلات و وسایل 
ارزان‌قیمت، روزنامه و مجله، کافه‌های دانشجویی و... 
تبدیل شوند تا افراد ضمن پناه بردن به اتاقک‌های دیگر 
برای بهبود غم و رنج خود، بتوانند از این دکه‌ها نیز خرید 
کنند. در اتاقک‌هایی که کاربرد پناهگاه را دارند، کارگاه‌های 
مدیتیشن، یوگا و حرکات موزون برگزار خواهد شد. بعضی از 
این اتاقک‌ها اتاقک »غمِ  غم‌انگیز« نام دارد. در این اتاقک‌ها 
افراد می‌توانند به موسیقی‌های غم‌انگیز به یاد عزیزان، افراد 

غایب یا گم‌شده گوش کرده و یک دل سیر گریه کنند.
آنی نیکلسون عزیزان خود را طی چند سال گذشته از 
دست داده و حضور در جمع و برنامه‌های شاد عمومی 
را از راهکارهای مهم کمک به افرادی می‌داند که آسیب‌ 
روانی‌ای را تجربه می‌کنند. به همین دلیل احتمالا در کنار 
این اتاقک‌ها بخش‌هایی هم برای امکان تجمع و گپ و گفت 
درنظر گرفته خواهد شد. او عقیده دارد برای رفع غم و اندوه 
و گذر از شرایط دردناک روانی، به حفظ سلامت جسمی نیز 
نیاز است. نیکلسون به ایده درمان با حرکات موزون برای 
درمان رنج و غم نیز فکر می‌کند. دلیل او هم استفاده از 
حرکات موزون در تشییع جنازه فرهنگ‌های مختلف بومی 
است. در واقع این حرکت‌ها برای نشان دادن احساسات و 
حرکت‌هایی در راستای تخلیه روان و آرامش جسم و روان 
است. علاوه براینکه حضور عده‌ای در کنار هم برای انجام 
کاری مشخص به درمان دردهای آنها بیشتر کمک خواهد 
کرد. برای رنگ‌آمیزی این اتاقک‌ها از رنگ‌های شاد استفاده 

شده است.

ثبت‌نام اربعین

اتاقکی برای شکستن بغض

خوش خبر

زندگی پدیا

یادداشت وارده

ارض سیاهپوش

باز این چه شورش است که 
در خلق عالم است...

دگرباره محرم و تکرارِ مکررِ منظومه بلندِ عاشقانه حسین، 
فرارسید...

منظومه‌ای که تکرارش چون دم و بازدمی، ریحانه وجود را در 
سینه و شامه آدمی جاری می‌سازد!

 ...جاریه‌ای که کشتی نجات را تا کرانه رستگاری به جنبش 
در می‌آورد:

و قال ارکبوا فیها بسم‌الله مجراها و مرساها)قرآن کریم- سوره 
مبارکه هود(

  
آفتاب گرمابخش و جانفزایی که دل فسرده و جان رمیده و 
تن رنجور و قدم خسته‌ انسان حیرت‌زده معاصر را به مهمانی 
نور و شور و شعور دعوت می‌کند! که میزبان در این گاه بزم، با 
گشاده‌دستی مهر و معنا، پیشکش اهل عزا می‌کند !گویا طلوع 

می‌کند از مغرب آفتاب/ که آشوب در تمامی ذرات عالم است...
  

این مناسبت و هنگامه، به ما در منطقه فرهنگی گردشگری 
عباس‌آباد این مجال و افتخار را می‌دهد که همچون سنوات 
اخیر و در آستانه و استقبال از محرم آیین سفره‌داری برای 
سیدشهیدان را با افراشتن بیرق حسینی به اهالی شهر خبر دهیم 

و چاووش‌خوان آغاز‌ ماه عزا باشیم...
  

این مِشکین درفش مُشکین سفره‌ای است که میراث معنوی 
شریعت محمدی را به ولایت علوی پیوند می‌دهد و از چشمه‌سار 
کوثر خاندان عصمت)ع( جام طهور و قدح معرفت پر می‌سازد و 

در کام عشاق شهید تشنه‌کام کربلا شراب طهارت، می‌افشاند...
و سقاهم ربهم شرابا طهورا 

  
از افراشتگی این پرچم و امتداد عاشورا و محرم است که به بیان 
معمار کبیر انقلاب، »اسام زنده« و مانا مانده و به تعبیر رهبر 
حکیم و فرزانه ما »جهت‌گیری و روح جنبش عظیم اسلامي« 

جان گرفته است...
  

از اهتزاز این بیرق و ترنم آن، در درازنای زمانه است که به بیان 
»سرباز سلیماني« هویت ما به‌عنوان »ملت امام حسین« معنا 
گرفته و برق نگاه و چَکاچِک شمشیرهای ما در نبرد با یزیدیان 

زمانه، صیقل خورده است...
  

در پرتو رقص این عَلمَ خون‌فشان است که سنت‌های اعتقادی 
ما به بار نشسته منطق حیات ما، فهم روزآمد به خود گرفته 
سبک زندگی ما پذیرای عفاف و حیا و پاکدامنی شده و فلسفه 

ما برای‌گذار از بن‌بست‌ها، با سرخی شهادت، درهم آمیخته...
ما همه شیریم شیران عَلمَ

حمله‌مان از باد باشد دم‌به‌دم
جان ما پیدا و ناپیداست، باد

جان فدای آنکه ناپیداست باد!
  

اینک و اکنون !
با استعانت از ذات ربوبی

و استجازه از صمصام منتقم امام عصر)روحی له الفداه(
بلندای تهران را با شعار

ی الحُْسَین قتل عَطشاناً ألَا یا أهَلَ العْالمَ إنَِّ جَدِّ
به زینت پرچم حسینی آراسته می‌سازیم...

صلی‌الله علیک یا اباعبدالله

مدیرعامل منطقه فرهنگی و گردشگری عباس‌آباد*

دریچه

روزهای خنک آفریقا
موج‌های پشت سر هم و ویران‌کننده گرما، نیمکره‌شمالی را به 
حد جوش رسانده و افراد زیادی در آسیا، اروپا و آمریکا از گرما 
کلافه شده‌اند. اما هوا در پایین دنیا یعنی آفریقا، خنک و سرد 
است و حتی بارش برف در برخی کشورها، خود مردم را هم 
حسابی غافلگیر کرده است. فصل‌ها در نیمکره‌شمالی و جنوبی 
کره زمین، برعکس هستند یعنی درحالی‌که ما در شمال، 
تابستان را می‌گذرانیم، در آفریقا در میانه زمستان هستند. البته 
زمستان در آن پایین، مثل چیزی که ما در این بالا داریم نیست 
و هوا عموما در سراسر قاره گرم و معتدل است. با این حال، در 
برخی کشورها نه‌تنها هوا سرد می‌شود که حتی بارش برف هم 
روی می‌دهد. درست مثل اتفاقی که اخیرا در لسوتو افتاده و دل 
میلیون‌ها آدمی را که در گرمای نیمکره بالایی عرق می‌ریزند 
آب کرده است. تصاویر بارش برف در لسوتو و همینطور 
آفریقای جنوبی در 2 هفته گذشته، حسابی در رسانه‌های 
رسمی و شبکه‌های اجتماعی مورد توجه قرار گرفته و کاربران 
با همر‌سان کردن آنها، تلاش کرده‌اند در روزهای جهنمی اروپا 
و آمریکا، دست‌کم تصورشان را با این عکس‌ها خنک کنند. 
اولین غافلگیری زمستانی آفریقا، در آفریقای‌جنوبی روی داد؛ 

جایی که برای نخستین بار در بیش از یک دهه گذشته، بارش 
برف زمین را کمی سفید‌پوش کرد. وضعیت چنان غیرمنتظره 
بود که حتی سازمان هواشناسی این کشور هم با طنزی ظریف 
در حساب رسمی خود در توییتر نوشت: »بله، چیزهایی که 
در گواتنگ )منطقه‌ای در ژوهانسبورگ( می‌بینید واقعا برف 
است.« برف، حسابی مردم را خوشحال کرد و خبرش حسابی 
در جهان پیچید. سازمان هواشناسی آفریقای‌جنوبی هم گفته 
است که با توجه به برودت چشمگیر هوا در این زمستان، انتظار 
می‌رود دوباره برف به‌خصوص در مناطق سردسیرتر این کشور 
ببارد. در همین روزها، انتشار تصاویری از بارش سنگین‌تر برف 
در لسوتو هم حسابی موردتوجه قرار گرفته است. یک کاربر 
که به مسائل آفریقا در توییتر می‌پردازد، تصاویری از برف 
در مقیاس‌های آفریقایی سنگین در تاباسکا تسکا در لسوتو 
منتشر کرده است. لسوتو هم در کنار آفریقای جنوبی، از معدود 
کشورهای آفریقایی است که بارش برف در آن ، رخ می‌دهد. 
این عکس‌ها حسابی مورد توجه مردم قرار گرفته و دل آنهایی 
را که در گرمای نیمکره‌شمالی در حال پختن هستند برای 

زمستان‌های سرد تنگ کرده است.

گرینویچ
پسر ناخلف

یک مرد انگلیسی به‌خاطر اینکه با تقلید صدای مادر 
مرحومش، ده‌ها هزار پوند از حساب بانکی پدرش بیرون 
کشیده، بازداشت شده است. او بلافاصله بعد از مرگ 
مادرش، درحالی‌که پدرش به‌شدت عزادار بوده، با تقلید 
صدای مادرش و پاسخ به سؤالات امنیتی، از حساب 
مشترک والدینش بیش از 56هزار پوند به یک حساب 
دیگر متعلق به‌خودش منتقل کرده است. این مرد 42ساله 
تمام پس‌انداز پدرش را برداشته و چند وام هم به نام او 
دریافت کرده است. پلیس بعد از تحقیقات پیچیده این 
مرد را بازداشت کرده و با انتشار نوارهای مکالماتش با بانک 
جرم او را اثبات کرده است. این پسر ناخلف به 2سال حبس 

محکوم شده است.

خَیّر 8ساله

 

یک دختر 8ساله در آمریکا، با راه‌اندازی یک حرکت 
جمعی برای کمک به بی‌خانمان‌ها، حسابی معروف 
شده و البته پول زیادی هم جمع کرده است. لیلا تامس 
با کمک مادرش در یک پلتفرم اجتماعی، حسابی جهت 
جمع‌آوری پول برای بی‌خانمان‌ها معرفی کرده است. 
او در یک نمایشگاه محلی شرکت و برای کارش تبلیغ 
کرده و همین باعث شده كه مردم هم به‌کار او علاقه‌مند 
شوند. او گفته بعد از دیدن یک آدم بی‌خانمان که حتی 
غذا نداشته بخورد آنقدر متاثر و غمگین شده که تصمیم 
گرفته کاری برای این معضل بکند. او چنان خالصانه 
در این راستا کار کرده كه حتی برخی شرکت‌ها و 

سازمان‌ها هم حاضر شده‌اند اسپانسر او شوند.

گوریل غافلگیرکننده

یک گوریل که مسئولان باغ‌وحش فکر می‌کردند نر است، 
به عجیب‌ترین شکل ممکن اشتباه آنها را به رویشان آورد 
و با به دنیا آوردن یک بچه، جنسیت واقعی خود را فاش 
کرد. مقامات باغ‌وحش کلمبوس در اوهایو در یک بیانیه 
رسمی گفته‌اند که این گوریل 8ساله از سال2019 به 
آمریکا آمده بود و در تمام مدت گمان می‌رفت که نر 
باشد. در همین بیانیه البته به این مسئله اشاره شده که 
تشخیص جنسیت گوریل‌ها تا سن 8سالگی بسیار دشوار 
است چون چه نرها و چه ماده‌ها، هیکلی مشابه هم دارند و 
اندام‌های جنسی مشخصی هم ندارند. گوریل‌ها در دوران 
حاملگی هم هیچ تغییر ظاهری‌ای ندارند و همه اینها در 

نهایت مقامات را غافلگیر کرد.

مهتاب خسروشاهی

اینجا قرار است 
عزاخانه‌ای مصوّر 
باشد؛ یک گالری عاشورایی با در و دیواری 
سیاهپوش در این روزهای منتهی به یوم‌الحزن. 
می‌خواهیم برویم به دل تاریخ سوگواری 
ایرانیان معاصر به قدر و قدّ یک‌ونیم سده اخیر 
و لابه‌لای آلبوم عزاداری گذشتگانمان تورق 
کنیم. نیت کرده‌ایم با این مقصود و منظور تا هم 
خاطره‌بازی کرده باشیم و هم سری چرخانده و 
نقبی زده باشیم به نسل پدران‌مان. به احترام 
و احتشام همه سینه‌زنان حسینی در دهه اول 
محرم  اینجا چراغ ماتمکده‌‌ای از جنس قاب 

عکس روشن است.

 Frederick Gardner( فردریک جی کلپ
Clapp( زمین‌شناس بود و اهل آمریکا. البته 
در حوزه نفت تخصص داشت و وقتی به ایران 
آمد، در شرکت نفت ایران و انگلیس فعالیت 

می‌کرد. برخی هم نوشته‌اندمشاور نفتی 
دولت ایران بود. در خیلی‌جاها کار کرده بود. 
در سرزمین ما اما جز اشتغال نفتی، دغدغه‌ 
دیگری نیز داشت و آن عکاسی بود. تاریخ 
عکس‌ها حاکی از آن است که او در بازه زمانی 
١٩٢٧ تا ١٩٣۴ )١٣٠۶ تا ١٣١٣( ایران را تجربه 
کرده و از تخت‌جمشید و آرامگاه فردوسی و 
آتشگاه اصفهان تا باروی ری و مسجد جامع 
دامغان عکس برداشته است؛ اگرچه مقر او 
در تهران بود و این قاب نیز در میدان توپخانه 

گرفته شده است؛ تصویری از زمانه پهلوی 
اول، از روز پنجشنبه، هفتم تیر ١٣٠٧، از روز 
عاشورا، از زمانی که هنوز حکم منع عزاداری 
نیامده بود و مردم مشکی‌پوش به عشق 
سرور و سالار شهیدان اجتماع میی‌افتند. 
حتی اگر خوب نگاه کنید در گوشه راست 
تصویر، بیرق‌های سیاه را می‌بینید که به 
احترام آن سوگ برافراشته شده‌اند. این یعنی 
مویه‌سرایی برای حضرت ثارالله)ع( زمان و 

مکان نمی‌شناسد.

حمیدرضا محمدی

قابِ عزا

زمانه عزاداری

پذیرایی ساده
زمانی بود که در ایام محرم، چای نذری در استکان‌های‌بلور 
کمرباریک به عزاداران داده می‌شد و بعد از شستن، برای گروه 
بعدی مورد استفاده قرار می‌گرفت. غذای نذری هم همینطور، 
معمولا در بشقاب‌های لعابی و ملامین پخش می‌شد و برای 
اینکه به دور بعدی برسد، عده‌ای دور هم و با سرعت ظرف‌ها را 
می‌شستند تا گروه بعدی زیاد معطل نشوند؛ این خود، شوری 
به همراه داشت که شاید نسل امروز آن را درک نکند، چون 
دیگر اثری از آن ظروف و آن دسته به‌اصطلاح ظرف شوی‌ها 
نیست. تمام آن استکان‌ها و بشقاب‌های شیشه‌ای و ملامین، 
جای خود را به ظروف پلاستیک یک‌بار مصرف داده‌اند که هیچ 
روحی ندارند. برای همین است که در پایان هر شب عزاداری، 
حجم زیادی از انواع لیوان، ظرف غذا، قاشق و چنگال‌های 

یک‌بار مصرف  تبدیل به زباله‌هایی می‌شود که می‌تواند آسیب 
زیادی به محیط زیست برساند . 

از پیدایش و شروع استفاده از ظروف یک‌بار مصرف پلاستیک 
در کشور بیش از ۳۰سال می‌گذرد، اما در مدت این چند دهه، 
سرعت تولید این ظروف آنچنان سرسام‌آور بالا رفته است که 
میزان تولید آن به بالای صدها هزار تن در سال می‌رسد. با یک 

حساب سرانگشتی به ازای هر ایرانی در سال تقریبا ۱۰کیلو 
مواد نفتی به پلاستیک یک‌بار مصرف تبدیل می‌شود که با 
توجه به جدی نگرفتن بازیافت پسماند، میزان خیلی زیادی 
از این مواد پس از مصرف در طبیعت رها می‌شوند و هر ساله 
به همین مقدار یا بیشتر ظروف پلاستیک به مواد باقیمانده 
در طبیعت اضافه می‌شود که می‌تواند باعث خسارت‌های 
غیرقابل جبران به محیط‌زیست، منابع طبیعی و سلامت 

مردم شود.
پیشنهاد مسئولان این است که مردم در ‌ماه محرم و در مراسم 
عزاداری، از ظروف یک‌بار مصرف تجدیدپذیر مثل ظروفی که 
با کاغذ فشرده ساخته می‌شوند، استفاده کنند. این ظروف 
گران‌تر از ظرف‌های پلاستیکی هستند، اما ارزش دارد که 
کمی بیشتر خرج کنیم تا محیط‌زیستمان سالم بماند. ضمنا 
اگر می‌توانید، در این روزها به پاکبانان در جمع‌آوری زباله‌ها 

کمک کنید که خیر دنیا و آخرت دارد.

تصمیم خوب
این خبر از کمک خاص دولت به بازنشستگان حکایت 
دارد. آنطور که مدیر عامل صندوق بازنشستگی کشوری 
گفته، بر اساس دغدغه دولت در بحث بهداشت و درمان، 
اعتبار و بودجه مطلوبی تا سقف ۵۰ میلیون تومان برای 
هر بیمار به بازنشستگان صندوق بازنشستگی کشوری 
اختصاص یافته است که به این ترتیب بیمار هیچ پرداختی 
در بیمارستان‌ها نخواهد داشت. اگر بازنشسته‌ای هم دچار 
مشکلات خاص شود و از بیمه هم برخوردار نباشد، صندوق 
بازنشستگی، ملزم به پرداخت ۱۰۰درصدی هزینه‌های 
بیمه‌ای به بازنشستگان است؛ برای این اقدام هم لازم است 
تا بازنشستگان به دفاتر استانی مراجعه و هزینه‌ها را دریافت 
کنند. همین حالا هم براساس آخرین آمار‌های اعلام شده، 
نزدیک به ۷۸ هزار بیمار خاص در کشور تحت پوشش 
صندوق بازنشستگی کشوری قرار دارند که به آنها خدماتی 

متناسب با نوع درمان ارائه می‌شود.

تسهیلات برای بازنشستگان

* سیدمحمدحسین حجازی


